

A Szervkoordinációs Iroda féléves beszámolója

A Szervkoordinációs Iroda 2008. februárjában ismét folytatta kórház-látogatási tevékenységét. A hatékonyság növelése érdekében ebben az évben a személyes megbeszélésekre fektettük a hangsúlyt. Az intenzív osztályokon dolgozókon kívül a Szervkoordinációs Iroda igazgatója, Dr. Márton János, az intézményvezető főigazgatókkal is felvette a kapcsolatot. Az első félévben 19 intézményben jártunk, 11 kórházban a főigazgatóval is sikerült konzultálnunk.

Tekintve a donációs aktivitás csökkenését az Iroda kidolgozott egy Szervdonációs kérdőívet az intenzív osztályok vezetői részére, amellyel júliusban kezdtük felkeresni az osztályvezető főorvosokat. A kérdőív kitöltése kb. fél órás interjú során történik. A kérdőív elsődleges célja a donációs aktivitás csökkenésének elemzése az intenzív osztályok szemszögéből. A kérdések kiterjednek az attitűd, a személyi- és tárgyi feltételek meglétének a vizsgálatára és az esetleges problémák feltárására. Az eddig kitöltött kérdőívek értékelése még folyamatban van, azonban annyi máris elmondható, hogy a kérdőívek kitöltésének önmagában is pozitív hatása van a donorjelentések számára.

A donorjelentések tekintetében a 2007. év azonos időszakához képest mintegy 10%-os növekedés tapasztalható (2007 – 129; 2008 – 142), azonban sajnos a megvalósult donációk tekintetében mindez csupán 1,3%-os emelkedéshez vezetett (2007: 72; 2008: 73).

A donorjelentő kórházak szempontjából jelentősebb változás

nem jelentkezett, míg tavaly 45 donorjelentő kórház volt az első félévben, addig ebben az évben 47. Viszont, ha közelebbről vizsgáljuk meg a megyéket, jelentős emelkedés tapasztalható a donorjelentések számát tekintve Békés (400%), Csongrád (233%), Fejér (200%) és Nógrád (133%) megyékben, míg csökkenés jellemzi Zala (-75%), Borsod-Abaúj-Zemplén (-14,29%) megyéket és Budapestet (-19,51%). A fenti adatok a transzplantációs centrumok aktivitásában is megnyilvánulnak. A vese kivételek számának 1 millió lakosra számított adatai alapján a legnagyobb csökkenés a pécsi régióban tapasztalható (-47,22%), míg a szegedi régióban 18,76% emelkedést állapítottunk meg. A szegedi régió aktivitásának emelkedése feltehetően az itt is megszervezett Szervdonációs tanfolyamnak, valamint a Dél-Magyarországi Transzplantációs Szimpóziumnak köszönhető. Érdekes, hogy amíg Budapesten csökkent a donorjelentések száma a vese kivételek 1 millió lakosra számított adatai alapján mégis emelkedés tapasztalható (+12,5%), köszönhetően annak, hogy a megvalósult donációk tekintetében 19,5%-os emelkedést tapasztaltunk. A vesebeültetések számának 1 millió lakosra számított adatai szerint a beültetések száma csak a szegedi régióban emelkedett (+10,54%), a többi régióban csökkent, a legnagyobb mértékben ezen a területen Pécssett (-42,69%).

Bár a megvalósult donációk számában nagy változás nincs a 2007-es év első félévéhez képest, azonban a multiorgan donációk arányát tekintve 20,54%-os csökkenés tapasztalható (2007: 50%; 2008: 39,73%).

Ha szervenként vizsgáljuk meg a kivételek és beültetések számát 2007. első félévéhez viszonyítva, akkor azt tapasztaljuk, hogy egyedül a hasnyálmirigy kivételek számában emelkedett (+50%), amely emelkedés ugyanakkor a különböző okokból (éranómália, sérülés, stb.) szövettanra küldött pancreasok miatt a beültetések számában már nem nyilvánul meg, a beültetésekben 50%-os csökkenést tapasztalhatunk. Egyebekben az összes kivett szervek számában 6,44%-os, míg az összes beültetett szervek számában 13,54%-os csökkenést találunk. Mindez részletezve a vesék kivételében 13,5%-os, a beültetésekben 9,1%-os, a máj kivételében 8,34%-os, a beültetésben 9,1%-os, míg a tüdő szempontjából mind a kivételben, mind pedig a beültetésben 42,11%-os csökkenést jelent. Egyedül a szív-kivételek és beültetések száma nem mutat változást, tavaly is és ebben az évben is 12 szív kivétel és beültetés történt.

2008. második fele részint az eddig megkezdett munka folytatásával részint új kezdeményezések elindításával fog telni. Folytatjuk a kórházlátogatásokat és a kérdőívek kitöltését, valamint legalább két Szervdonációs Tanfolyam szervezését végezzük (szeptember 29-30., november 10-11.). Bízunk abban, hogy a Szervkoordinációs Iroda tevékenysége is hozzájárulhat a donorszám csökkenés megállításához, és hamarosan növekedhet a transzplantációs esetszám.

Szervkoordinációs Iroda